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Intervenţia puterilor mari.
Sibiiu, 17 Martie n.

In cursul săptămânei acesteia, 
poate chiar astăzi, se întrunesc îa 
Petersburg representanţii puterilor 
mari europene, pentru a se consulta 
asupra conflictului dintre România 
şi Bulgaria. Şi tct în cursul săptă
mânei acesteia se vor începe şi în 
Londra consfătuirile representanţi- 
lor marilor puteri în chestia mijlo
cirii păcii între beligeranţii din Bal
cani. Puterile mari europene sunt 
adecă ferm hotărâte Bă pună odată 
capăt răsboiului, pentrucă, după cum 
spunea acum de curând un înalt 
bărbat de stat al uneia dintre cele 
şaşe puteri mari, primejdia unei con- 
flagraţiuni europene e acum delătu- 
rată, dar tot mai esistă neliniştea, 
agitaţia în Europa, şi acestei stări 
de nesiguranţă încă trebue să i se 
pună capăt cu grăbire.

Că ce vor hotărâ representanţii 
marilor puteri europene din Londra 
cam puţin ne priveşte, poate că nu
mai întru atâta, întru cât disposable 
lor, hotărârile lor, pot să atingă şi inte
resele Iraţilor noştri din Macedonia, 
pentru cari ar fi mare păcat, dacă 
scăpând de un jug, ar intra în alt 
jug, în ce priveşte dreptul lor de con
servare şi desvoltare naţională. Ne 
priveşte însă foarte mult aceea ce 
se va hotărâ îa Petersburg, cu pri
vire la diferendul româno-bulgar, şi 
de aceea toată atenţiunea noastră 
trebue să fie acum îndreptată spre 
Petersburg.

Din informaţiile culese de prin 
ziarele mari streine ştim, că atât 
România, cât şi Bulgaria, au adre
sat câte un memorand amănunţit 
representanţilor puterilor mari eu
ropene din Petersburg, espunându-şi 
fiecare din aceste două state împri
cinate punctul seu de vedere, şi că 
România are în Petersburg ca tri
mis special pe domnul Ghica, mini

stru plenipotenţiar român la Sofia, 
iar Bulgaria pe dl Daneff, presiden
t s  camerei bulgare, cari neîntrerupt 
conferează cu representanţîii mari
lor puteri, căutând fiecare din ei 
să-i câştige pe partea sa, pe partea 
ţării sale.

In memorandul Bulgarilor se 
spune, că Bulgaria e aplicată se a- 
corde o rectificare de graniţă Româ 
niei, se distrugă fortificaţiile Silistrei, 
obligâudu se a nu mai ridica nici 
când altele, şi să dee României şi o 
fâşie de pământ, cam zece chilo- 
metri din litoralul mării negre, luând 
angajamente apoi şi pentru respecta
rea autonomiei bisericeşti şi şcolare a 
Arămânilor din Macedonia, dar o- 
raşul Silistra nu’l poate ceda Româ 
niei cu nici un preţ.

Guvernul român iarăşi, în me
morandul seu, pune greutatea toc
mai pe oraşul Silistra, şi declară, 
că-i este imposibil se renunţe la acest 
oraş, considerând actualele schim- 
băn mari din Balcani.

Situaţia e grea deci din cale a- 
fară pentru puterile mari europene, 
cari vor trebui să afle o astfel de 
soluţie, care să nu fie vătămătoare 
pentru nici una din ţările interesate, 
ci să le facă, ca amândouă să o 
primească debună. Afacerea a luat-o 
în mână ministrul de eâterne al 
Rusiei, dl Saseanov, care are un 
plan gata, comunicat deja cu repre
zentanţii puterilor din tripla alianţă, 
şi se crede, că începute pe temeiul 
acestui plan de descurcare, pertrac 
ţările representanţilor marilor pu- 
tari vor duce la bun sfârşit.

Aşteptăm cu interes mare des- 
voitarea lucrurilor, şi ne ar părea 
nespus de bine dacă în curând am 
putea anunţa, că conflictul a fost 
aplanat cu învingerea punctului de 
vedere al statului român, îatâi, pen
trucă caşul contrar ar fi o înfrân
gere, o umilire a regatului român, 
deci a neamului întreg românes^ al 
doilea, pentrucă înfrângerea s’ar es-

tinde şi asupra monarhiei noastre, 
care din capul locului, cu Germania 
împreună, s’a pus cu multă energie 
pe partea României.

Alegerea «lela basca. In cercul 
electoral Sasca-montană alegerea de de
putat pentru dietă se va face in Bl Martie 
n. Candidatul partidului naţional român I)r. 
Aurel Vlad se află de o săptămână tn cerc, 
primit fiind pretutindenea cu multă Însufle
ţire.Partidul naţional al muncii a candidat 
de deputat pe domnul Petru Corcan, prim- 
pretor pensionat.

Demobilisaren. Atât la noi, cât 
şi în Rusia, demobilisarea s’a început şi se 
continuă.

I>ela dietă. Şedinţa de Sâmbătă a 
dietei s’a ţinut fără nici un incident. Opo- 
siţionalii, mulţămiţi, probabil, cu lecţia pri
mită dela contele Tisza tn şedinţa de Joi, 
nu s’au presentat la şedinţă, sub pretext, 
că e sărbătoare naţională, 15 Martie, şi nu 
vreau să vateme sfinţenia acestei zile mari. 
Şedinţa de altcum a fost scurtă de tot. 
Dieta a luat la cunoştinţă hotărârile casei 
magnaţilor, care ţinuse şedinţe Joi şi Vineri, 
apoi s’a cetit rescriptul regesc, prin care 
sesiunea parlamentară e închisă, şi sesiu
nea nouă e convocată pe 5 Maiu n. Până 
atunci deci dieta nu ţine şedinţe.

I* in  c a s a  m a g n a ţ i lo r .  Joi după 
ameaz la oarele 4 a ţinut şedinţă casa 
magnaţilor, pentru a lua în desbatere le
gile votate în zilele din urmă din partea 
dietei. Le-a acceptat pe toate, fără modi
ficare. Discuţie a fost la legea despre regu- 
larea salare’or învăţătoreşti, la care a vorbit 
P. S. Sa, Episcopul Vasile Hossu al Gherlei, 
primatele catolic Csernoch kínos, episcopul 
evangelic Gyurácz, apoi miniştrii lankovich 
(de culte) şi Balogh (de justiţie). Asupra 
discuţiei vom revem. A urmat răspunsul 
prim-ministrului la interpelarea din rândul 
trecut, adresată în chestia procesului Désy. 
Domnul Lukács a espus starea lucrului. 
Mica oposiţie din casa magnaţ lor a atacat cu 
asprime pe domnul prim ministru, dar ma
joritatea a luat la cunoştinţă răspunsul dat. 
In şehnţa de Vineri d. a. casa magnaţilor 
a votat apoi în general şi în special legea 
electorală, iar Sâmbătă a luat act despre 
închiderea sesiunii parlamentare pún res
cript regesc şi convocarea nouei sesiuni pe 
5 Maiu n. c.

Legea despre salarele învăţătoreşti.
— Spicuiri din ziarul dietei ţării. — 

(Urmare).

Fiind încheiată discuţia generală, se 
dă cuvântul, în şedinţa din 4 Martie, rapor
torului Dr. losif Siegescu, care reflectează la 
cele spuse de ceice au vorbit la obiect în 
şedinţa premergătoare. Deputatului Vasile 
Damian îi răspunde următoarele:

„Stimatul condeputat Vasile Damian 
s’a declarat mai ales în contra cualificării, 
spunând, că.cualificarea aceasta nu e deamnă 
de învăţători, şi că tine de mai bună înain
tarea automatică. Dar înaintarea automatică 
omoare ambiţia învăţătoriului. E imposibil 
să nu existe cualifieare la un stat compus 
din 32 000 de oameni, pentrucă, cum spu
neam şi eri, fără cualifieare nu ar fi de
osebire între învăţătorul diligent şi cel leneş. 
(Aşa e). Tocmai pe dânsul vreau să’l con
ving, că chiar din punctul de vedere al 
învăţătorilor confesionali e necesar lucrul 
acesta, pentrucă prin cualifieare vom deştepta 
zelul în invăţ&torime, căci dacă ştie învăţă
torul, că deasupra capului său nu atârnă 
nici un fel de cualifieare, întru adevăr 
numai atâta va face şi va munci, ca, — 
cum spunea şi domnul ministru eri, — să 
nu fie alungat*.

A vorbit apoi şi ministrul de justiţie, 
Balogh Jenő, răspunzând deputatului Vasile 
Damian următoarele:

.Stimatul condeputat Vasile Damian 
cere în prima parte a proiectului seu de 
resoluţiune, deadreptul, ca proiectul de lege 
să fie luat dela ordinea z Jei şi guvernul să tie 
îndrumat să facă modificări corespunzătoare, 
să facă o nouă împărţire de clase, să facă 
noue întregiri. Aceasta, pot să spun cu con
ştientă liniştită, înseamnă atâta, cât amânarea 
cel puţin pe câteva luni, poate pe jumătate 
de an, a realisării speranţelor aşteptate cu 
justă impacienţă din partea învăţătorilor, ca 
în fine suma, pe care legislaţiunea a votat’o 
incă în anul trecut, cu ocasiunea votării 
budgetului, pe seama lor, se o primească, 
cu începere dela 1 Ianuarie c.“

Crede, că aceasta nu ar fi cu dreptate, 
de aceea roagă casa, să nu primească această 
parte apropunerei deputatului Vasile Damian. 

Continuă apoi astfel:
„Stimatul condeputat Vasile Damian 

a propus şi aceea in partea a doua a pro
punerii sale, ca guvernul să fie îndrumat, 
să iniţieze astfel de disposiţiuni legislatorice, 
în înţelesul cărora, în şcoalele elementare 
de stat, elevii să primească instrucţia în 
limba lor maternă. Fiindcă acuma e la

F O I S O A R Ă .j
L ite r a tu r ă  p e n tru  tin e r im e .
1. „La Alma*: Poveşti nouă pentru 

copii, de Constanţa de Dunca-Schiau. Cu
prinde şapte istorioare, alcătuite anume pen- 
t-u copiii de şcoală cu scopul de a „adăpa 
imaginaţiunea însetată de bun şi frumos a 
copiilor, a întinde cercul lor de idei şi cu
noştinţe, a le forma inima cu noţiuni de 
morală şi a le deprinde urechia cu o limbă 
românească curată, elegantă şi armonioasă“, 
întrucât corespund aceste istorioare scopu
lui indicat de autor, voiu încerca a espune 
în cele ce urmează.

Prima istorioară: Şoarecele şi Fiul său, 
e o povestire plică de vioiciune despre un şoa
rece născut din un neam vechiu pe vârful 
lui Dawaiaghiri, cel mai înalt munte din 
lume, fapt care-1 îndreptăţeşte de a se privi 
ca cel mai de seamă din neamul său şi în 
îngâmfarea sa ds a căuta soţie pentru fiul 
său la cei mai puternici împăraţi ai lumii. 
Cearcă la măritul soare, care avea o fată 
de măritat, dar acesta de or gine mai puţin 
veche ca nobilul şoarece, nu se poate mă
sura cu el, ci îl îndrumă la nor, care e mai 
puternic ca el, căci adeseori îi întunecă 
strălucirea. Plici azi nu-i umblă mai bine, 
norul îl mână la vântul care cu puterea 
lui il împrăştie, vântul la stânca de care 
se frâDge puterea s a ; dar şi aceasta e fără |

putere în faţa unui neam de al său, şoa- I 
rece din muntele Buceciul, care a început 
a găuri stânca, rămasă pănă acum nevă
tămată dela începutul lumii. Şoarecele chi
nez ajunge deci la convingerea, că numai 
în famiiia aceasta Înrudită va afla soţie vred
nică de fiul său, călători deci Ia Buceciu 
şi aici găsi după dorinţa inimii sale.

Nunta se sărbă cu multă ceremonie 
şi veselie, tinerii şi-au croit un cămin fe
ricit, iar chinezul fericit şi-a uitat de ve
chimea neamului şi de palatul său de pe 
Dawalngh ri, aflându-se aici la poalele mun
telui Buceciu, la rădăcina unui arbore gău
nos, în elementul său şi Intre ai să'. Pove
stirea aceasta pe lâDgâ valoarea ei educa
tivă, care constă în combaterea în mod 
atât de fin a păcatului mândriei, are va
loare şi instructivă, întrucât autorul înşiră 
o mulţime de cunoştinţe geografice despre 
diferite ţări, pe cari, îu şirul povestirii plă
cute şi interesante, şi le pot însuşi cu uşu
rinţă copiii.

De o valoai'8 deosebită educativă 
sunt şi celelalte povestiri următoare, c a : 
Frivighitoarea şi împăratul, lucrată după 
Andersen, in care se istoriseşte cum nu
mai vocea naturală a unei privighitori a 
putut trezi simţămintele de dreptate şi de 
milă a împăratului chinez faţă de supuşii 
să>, cum i se deschide inima şi ochii spre 
a vedea suferinţele ţării şi a le lecui el în
suşi, căci curtenii săi îi tăinuiau totul. Chiar 

I şi moartea i-o alungă paserea măiastră cu

j cântecul ei fermecător. In Scroafa şi Lu
pul e pilda femeii credule, care dând as
cultare linguşirilor şi vorbelor frumoase ale 
lupului, îşi dă cei opt copii ai săi spre creş
tere în mâna aceluia, neştiind cu cine are 
de lucru şi numai mai târziu află în ce ne
norocire i-a aruncat prin nesocotinţa ei, 
dar durere a fost prea târziu. Boldul as
cultător o povestire prea fantastică, dar în 
care prevalează conversaţia vie şi plină de 
spirit; mai ales din punctul de vedere al 
eserciţiului limbii se recomandă spre cetire 
elevilor din şcoalele poporale.

In Oglinda pocită voeşte autorul se 
esplice originea răului şi a nefericirii tn 
lume; cum oamenii erau la început cu toţii 
fericiţi, cum se iubiau unii pe alţii, cum 
nu vedeau unul in altul decât ce e frumos, 
iar urâtul şi răul le era ascuns. Sufletele 
erau curate, ochii luminoş', soare, lumină, 
verdeaţă şi căldură era pretutindenea. Dar 
născocitorul relelor n’a putut suferi acea
stă fericire, ci a căutat a turbura pacea şi 
dragostea de pe pământ prin aceea că-şi 
râdea de toată făptura desemnând şi schi- 
mo3ind chipul fieştecăruia pe o oglindă mare. 
Oamenii văzând aceste figuri începură a 
râde unii de alţii. Dar pe când unii râ
deau, pe alţii ii durea văzându-şi faţa lor 
atât de pocită şi plângeau. Râsul batjoco
ritor şi plânsul nu erau cunoscute păaă 
acum. Monstrul şi-a ajuns scopul pe pă
mânt, şi cu acest tablou mersa şi îa cer, ca 
se turbure şi acolo liniştea şi fericirea. In- |

gerii şi sufletele drepţilor văzând chipurile 
părinţilor, fraţilor şi surorilor lor atât de 
urâte şi schilodite s’au întristat pentru soar- 
tea acelora şi se întrebau că nu cumva din 
durere pentru perderea lor s’au făcut atât 
de urâţi. Tristeţi s’a făcut şi In ceriuri, 
numai monstrul râdea de toţi. Dzeu n’a 
mai putut suferi această batjocură a ace
stuia şi a sfărâmat oglinda pocită de un 
vulcan arzător îa mijlocul oceanului. Din 
ţandre se desvoaltă mii şi mii de alţi mon
ştri, cari se râsboiesc şi se nimicesc între 
sine şi cari înghit in urmă şi pe urzito
rul lor.

O icoană fantastică destul de intere
santă ne zugrăveşte această povestire, po
trivită pentru a aprinde imaginea vie a co
piilor şi a le arăta în mod intuitiv, con
form priceperii lor, cum s’a născut răul în 
lume şi cum se nimiceşte prin sine însuşi.

Poate fi cetită şi copiilor în etate mai
fragedă.

De conţinut moral e şi povestirea Floarea 
din raiu, care ajunge ca prin minune pe 
pământ intre mărăcini, cari o invidiau şi 
clevetiau şi între astfel de oameni, cari nu 
i-au cunoscut valoarea ei. In urma răutăţii 
şi ignoranţii a fost tăiată. şi nimicită, astfel 
că n’a rămas decât o petală din ea păstrată in 
cartea de rugăciune a unei fecioare, care 
singură i-a cunoscut valoarea. împăratul 
ţării aceleia se îmbolnăveşte g^eu şi i se 
proroceşte, că numii cu o frunză a flaarei 

1 din raiu se poate vindeca, dar nu s'a mai
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ordinea zilei regularea şi sístemisarea com
petentelor învăţătoreşti, peste tot nu aşi 
afla cu cale, s& se confunde chestia re
gularii competenţelor, care e urgentă, cu 
o astfel de chestie, care atinge întregul 
sistem al instrucţiei poporale şi aparţine 
chestiilor principiare ale culturei publice.“ 
Şi dealtcum crede, că ministrul de culte 
va face propuneri dietei în privinţa aceasta, 
deci roagă dieta să nu primească nici aceasta 
parte din proiectul de resoluţiune al de
putatului Vasile Domian.

Punându-se la vot, propunerile deputa
ţilor Gisswein şi Damian nu se primesc. Pro
iectele de lege se votează în general şi se 
primeşte propunerea deputatului Antal Géza.

Proiectul de lege despre regularea salare- 
lor învăţătorilor dela şcoalele de stat se votează 
pe articole fără modificare. Se începe apoi 
discuţia pe articole asupra celuialalt proiect 
de lege, referitor la învăţătorii dela şcoalele 
comunale şi confesionale. Presidentul enunţă, 
că se poate vorbi şi acuma în general a- 
supra acestui proiect de lege. Ia cuvântul 
deputatul naţionalist român Vasile Damian 
şi rosteşte vorbirea următoare:

»Onorată cameră! Proiectul de lege, 
aşa cum îl avem acum textual înaintea noas
tră, nu satisface nici pe departe aşteptările 
pe cari Ie-a legat de el omul cunoscător 
de raporturile etnografice din ţară şi de 
chestia învăţământului poporal. Anume pro
iectul numai în § ul 2 conţine o dispoziţie 
care restrânge la un an activitatea învăţă
torilor suplinitori, punând în vedere, ceea 
ce se vede clar şi din motivare, scoaterea 
din vigoare a instituţiunii învăţătorilor su- 
plenţi, a căror esistenţă acuma e reclamată 
numai de lipsa de învăţători.

Eu, onorată casă, sunt tocmai pentru 
sistemisarea instituţiunii postului de învăţă
tor suplent, pentrucă şi învăţătoriul are tre
buinţă de ani de praxă, cu atât mai vârtos, 
că el are să funcţioneze în două direcţiuni: 
pe terenul instrucţiei şi pe al educaţiunii. 
Când iasă din băncile şcoalei, e numai de 
19 ani, şi fără a mai face vreo praxă, deo
dată trebue să funcţioneze ca conducător 
independent al instrucţiei şi al educaţiunii. 
Se ştie insă şi e fapt, că la orioe ocupaţiune 
e necesară praxa, cu atât mai vârtos la o 
ocupaţiune atât de grea. Prin aceasta am 
aduce servicii învăţământului deoparte, iar 
de altă parte s’ar putea face şi economisări, 
ceea ce tocmai pentru Împrejurările de a- 
cuma e de însemnătate, căci cu economiile 
făcute am putea ajuta şcoalele.

Cumcă praxa e necessră pe orice ca
rieră, că ea e necesară în orice ram al 
administraţiei, e lucru asupra căruia nu în
cape indoeală. Vedem doară, că la toate 
institutele de învăţământ, pănă sus la aca
demie, chiar şi acolo, unde cualifiearea să 
face în mod secret, cum se ştie, — numai in 
caşuri foarte rari se întâmplă, că cineva se 
fie atât de norocos, ca după un an se a- 
jungă profesor ordinar.

Oeialalţi paragrafi ai proiectului de 
lege se ocupă esclusiv cu regularea com
petenţelor învăţătoreşti, dar nici regularea 
plănuită nu o realisează In mod unitar, fi
indcă nu e la fel, ca a învăţătorilor de stat. 
Dar afară de aceasta nu ajung în acelaş 
timp, ca învăţătorii de stat, nici în clasa de 
salar, învăţătorii cari nu sunt de stat con- 
diţionându-se şi dela cualificare înaintarea 
in clasele singuratice, in terminul reglemen
tar, şi având respectivul să treacă prin două 
probe de foc, în faţa bisericii şi in faţa ju 
decătorului statului, pentru aşi câştiga me
ritele, cu ajutorul cărora poate înainta apoi 
în clasele singuratice.

găsit nici o urmă a aceleia pe pământ, deci | 
împăratul trebue se moară. Pe locu! unde 
a căzut floarea, s’a zidit o mănăstire, unde 
se roagă oamenii pentru păcatele lor, zi
când: „Eartă-ne Doamne, că nu am ştiut 
ce am făcut“.

De o deosebită valoare instructivă e Dege- 
tarul de aur şi degetarul de fier. E o frumoasă 
comparaţiune între valoarea degetarului de 
aur, care stă in galantarul unui giuvaergiu, ad
mirat de toţi, dar fără a-1 cumpăra cineva, 
şi Intre degetarele de fier, ce le vinde un 
biet băiat pentru a-şi agonisi din vânzarea 
lor pânea cea de toate zilele. 0 fetiţă, Elisa, 
cumpără degetarul de fier dela băiat şi 
face adevărata minune cu el. La şcoală 
lucrurile ei sunt cele mai lăudate şi pre
miate. Când eşi în viaţă, cusăturile şi bro- 
dăriile ei au fost cele mai de preţ, fala es- 
poziţiilor de lucruri de mână, astfel că me
dalia de aur, cel dintâiu premiu pentru lu
cruri de mână, îl obţine fetiţa cea cu de
getarul de fier.

Câtă vreme degetarul de aur a adus 
la nenorocire mai multe fiinţe, degetarul de 
fier a adus fericirea casnică a Elisei, ate
lierul întemeiat de ea, sub firma „La de
getarul de fier“, pentru cusături româneşti 
e cel mai cercetat şi chiar în străinătate 
dantelele, brodănile şi costumele româneşti, 
dela aceaslă firmă sunt cele mai căutate. 
Din conţinut se vede, că povestirea de faţă 
e foarte instructivă şi potrivită îndeosebi 
pentru fetiţele anului al 4-lea, 5-lea şi al 
ő-lea din şcoale poporale,

Proiectul acesta mai are însă, on. casă, 
şi un alt mare desavantaj, întru cât el afară 
de libertatea învăţătorilor, restrânge în mare 
măsură şi dreptul autonom al bisericei, 
drept asigurat prin legi. Restricţia aceasta 
a libertăţii învăţătorilor şi a bisericei cul
minează mai cu seamă în paragrafii 7, 10, 
11, 15, 26, şi 28.

E cunoscută importanţa mare ce o 
are învăţătorul poporal, atât asupra indi
vidului, cât şi asupra soartei îotregei 
ţări. Şi fiind cunoscute şi piedecile pe 
cari le pune în această direcţie art. de 
lege XXVII din 1907, trebuiau luate în a- 
cest proiect astfel de modificări, cari să fi 
schimbat dispoziţiile fundamentale ale arti
colului de lege amintit. Experienţa de pănă 
acum ne dovedeşte prin exemple nenumă
rate, că în urma proiectului original n’a re
zultat progres, ci numai regres. De cinci 
ani de când e în vigoare legea apponyiană, 
numărul şcolilor în loc să crească a scă
zut. Deşi s’au înfiinţat da atunci încoace 
aproape 7000 de şcoli de stat, totuşi cu 
sfârşitul anului 1901—11 sunt cu 3—4 şcoli 
mai puţine decât în 1906—07. Eaptul a- 
cesta se esplică din împrejurarea, că în pro
porţia în care a crescut numărul şcolilor de 
stat, în aceeaşi proporţie a scăzut numărul 
şcolilor confesionale. Dacă această lege şco
lară va mai rămânea încă în vigoare, nu va 
mai rămânea nici o şcoală confesională.

De aceea, nu era nici o trebuinţă de 
îndemnul stimatului condeputat Antal Géza, 
ca guvernul să se silească a include şcoa
lele slabe confesionale, şi acolo, unde sta
tul contrihue cu ajutor mai mare la sala- 
risarea învăţătorilor confesionali, să statifice 
şcoalele. Căci cum se vede din date, se 
continuă din greu cu statíficarea. E evi
dent deci, că art. de lege 27 dela 1907 ne-a 
făcut să mergem îndărăt, şi că tocmai a- 
cuma, când între împrejurările actuale po
litice, pentru câştigarea celui mai Înalt drept 
cetăţenesc legea cere ca condiţie cetitul şi 
scrisul, datorinţa guvernului şi a casei ar 
fi, ca să contribue la înmulţirea numărului 
şcoalelor, nu la împuţinarea lor. Căci aşa 
cred, că cam la 500 de mii se urcă numărul 
copiilor neumblători In şcoală, şi astfel încă 
de 4-5000 de şcoale ar fi trebuinţă, ca se 
poată fi pusă în practică obligativitatea de 
a cerceta copiii şcoala. Avem marea dato- 
rinţă de a griji, ca generaţiile, cari ies din 
cei 500,000 de copii neinstruaţi, să nu-şi 
piardă drepturile cele mai înalte politice. 
Statul, organele sale esecutive, cum ar pu
tea eşi din situaţia aceasta tristă? Numai 
aşa, că înmulţesc numărul şcoalelor. Dar 
între împrejurările date, când raporturile 
materiale ale statului nu o permit aceasta, 
cum să poată înmulţi numărul şcoalelor? 
Aşa, că trebue rupt de tot cu aplicarea dis- 
posiţiilor severe din legea şcolară, fără a se 
mai urmări tendinţa de a închide şcolile 
confesionale, şi ajutorând bisericile, cari 
contribue cu mij’oace materiale şi in
telectuale la susţinerea şcoalelor. Tre
bue se detragem organelor administrative 
şi de stat, posibilitatea volniqiei şi a abu- 
sării de puterea lor, atunci, când pot să 
închidă şcoale după voia lor şi pot acorda 
ajutor de stat ori îl pot denega, după voia 
lor. Trebue se punem capăt agitaţiei îndrep
tate în contra şcoalelor confesionale.

Am înţirat aici, în faţa casei, numă- 
roase caşuri, fără a fi văzut vreun resultat. 
Organele statului agitează şi astăzi în şe
dinţele representanţelor comunale in intere
sul sistării şcoalelor confesionale. In co
muna Luncoiul de sus, inspectorul de şcoale 
a propus în şedinţa representanţei comu-

Limba in care e scrisă, e plăcută, sti
lul vioiu, conversaţia atrăgătoare.

Prin felul viu al descrierii se dă un 
deosebit impuls spre hărnicie şi muncă şi 
îndeosebi spre iubirea lucrurilor de mână 
româneşti. Virtutea modestiei de asemenea 
e bine scoasă la iveală, arâtându-se nepre
ţuitele ei roade.

Din cuprinsul acestor istorioare ne pu
tem convinge, că sunt potrivite pentru a fi 
cetite în şcoalele noastre poporale, dar în
deosebi în clasele mai superioare ale ace
stora.

După cuprins istorioarele: Scroafa şi 
Lupul şi Floarea din raiu, ar putea fi ce
tite cu succes şi elevilor sau elevelor sub 
10 ani, dar fac greutăţi înţelesului privitor 
la limbă. Dar în general luat, limba e 
prea încărcată de neologisme şi cuvinte 
străine, cari numai prin espiicări din par
tea învăţătorului sau adnotări — la o even
tuală nouă ediţiune — ar putea fi înţe
lese de copii. Stilul în genere e vioiu şi 
atrăgător, felul de conversaţie concis şi 
uşor, produce plăcere şi desvoaltă interes 
la cetit. Valoarea morală, educativă, e in
contestabilă. înlocuite cuvintele cele străine 
şi grele de înţeles prin altele poporale şi 
obicinuite în usul vorbirii de toate zilele, ar 
ridica valoarea educativă şi instructivă a 
acestei cărţi şi ar putea fi cetită cu mai 
mult folos în şcoalele poporale.

(Va urma).

nale înfiinţarea unei şcoale comunale, cu 
toate că confesiunea avea edificiu corespun
zător, dar ajutoriul cerut pentru întregirea 
salariului învăţătoresc i se denegase. In
spectorul de şcoale a spus reprezentanţei 
comunale, că dacă face şcoală comunală 
numai cu 100 coroane va contribui comuna 
la salariul învăţătoresc, iar resţul de 900 
coroane va fi acoperit din ajutor de stat. 
In comuna aceasta sunt mulţi analfabeţi, şi 
în şedinţă un ţăran sărac a spus următoa
rele: „Domnilor, eu nu înţeleg lucrul ace
sta. Noi cerem numai 500 coroane întregire 
pentru şcoala confesională, şi acum ne îm
biaţi cu 900 coroane“. Şi a ajuns la eon- 
clusiunea, că acesta nu poate fi lucru cu
rat, dacă ţi se ofere mai mult decât ceri 1 

Pe învăţătorii confesionali îi ademe
neşte se treacă la şcoala comunală, unde 
e salar mai regulat, şi cu toate că nu sunt 
cualificaţi spre a propune limba maghiară, 
ba ce e mai mult, au fost dificultăţi până 
au funcţionat la şcoale confesionale, fiindcă 
nu pot arăta progres în limba maghiară, 
totuşi îi aşază, fără cualifieaţie, în astfel 
de comune, unde limba de propunere e 
cea maghiară ! Contrar hotărârii represen- 
tanţei comunale, ca susţinătoare de şcoală, 
stabileşte limba maghiară ca limbă de pro 
punere, chiar şi acolo, unde nu s’a cerut 
alta, de es. ca In Trestia, decât ca pe lângă 
limba maghiară să se predee şi cea română, 
barem in două ore pe săptămână. A împe- 
decat şi aceasta, n’a permis lucrul acesta, 
deşi, cum se spune, concursul în acest în
ţeles a fost publicat. (Va urma).

Saşii de astăzi şi de altădată.
Domnii deputaţi saşi din camera un

gară s’au simţit atinşi de cuvintele deputa
tului naţionalist român Dr. Ştefan G. Pop, 
referitoare la tratarea Saşilor cu Românii, 
aici pe fundul regiu, şi prin graiul dlui Dr.
B. Schuller s’au apărat în şedinţa din 7 
Martie n. in contra acestor „atacuri“. Dom
nul Schuller a spus, vorbind in chestie per
sonală, după ce domnul deputat Dr. S. C. 
Pop, se provocase la dânsul, următoarele:

....Stimatul domn deputat spusese (în 
vorbirea rostită în şedinţa din 6 Martie n. 
a dietei) între altele, că Saşii, la intrarea 
lor, ar fi luat pământ dela fraţii români şi 
că fraţii români au devenit sclavii lor, prin 
urmare nu e mirare dacă Saşii sunt mai 
avuţi, mai culţi.

Onorată cameră ! Observ numai atâta, 
că noi n’am primit pământ românesc ci pă
mânt regesc. (Aşa e!) şi acest pământ re
gesc era, după documentele de pe atunci, 
desertum, prin urmare nu erau Români pe 
acest pământ. (Aşa e 1) Ce se atinge de 
sclăvie, peste tot numai atâta e adevărat, 
că Românii nu aparţineau celor trei naţi
uni, cari după dreptul public al Ardealului 
formau statul ardelenesc. Iar dacă cineva 
întrebuinţează astfel de raporturi istorice, 
cari corespundeau ordinei de drept de pe 
atunci, şi probabil că şi concepţiei de drept 
de pe atunci, pentru a răsfira ură în pre
sent, dovedeşte la tot caşul, că nu e prea 
alegător în mijloacele de agitaţie. (Aşa e 1)

Ce ne priveşte în special pe noi, Saşii, 
starea lucrului e aceea, că noi cu mâni cu 
picioare ne-am împotrivit, ca Românii să 
se aşeze peste tot pe pământul săsesc, aşa 
de mult doream să nu ni-i facem sclavii 
Acestei împotriviri a pus însă capăt losif 
II, care tocmai în interesul Românilor a 
decretat concivitatea pe pământul săsesc. 
De altcum fac constatarea, că noi nicio
dată nu ne-am înavuţit din sudoarea altora, 
ci din contră, modesta avere pe care o a- 
vem, ne-am câşt'gat’o cu astfel de însuşiri, 
pe cari ie au recunoscut până acuma tot
deauna şi alţii: prin sârguinţă, cruţare şi 
tresvie. (Aşa el) Şi dacă a mai tras ci
neva foloase din aceste însuşiri, în prima 
linie sunt Român i, a căror cultură şi des- 
voltare economică nici unde nu se află pe 
un nivou atât de înalt, ca acolo, unde au 
trăit cu noi împreună, pentrucă cultura 
noastră, basatâ pe temeiuri democratice, 
pare a fi fost peste tot acomodată pentru 
a educa şi sicietatea lor, organisată demo- 
craticeşte. Faptele contrazic deci in mod 
direct afirmărilor domnului deputat Stefan
C. Pop.

Încă ceva îmi mai iau voe să observ, 
şi anume, că esistă contraste între noi şi 
între Români, precum în toate lucrurile o- 
meneşti esistă contraste, dar până acuma 
totuşi am grijit, ca aceste rapoituri să nu 
treacă în duşmănie. (Aprobări.) După cum 
ştiu eu, număroşi conducători români pun 
asemenea pond pe raporturile bune dintre 
noi. La tot caşul declarăm, că pe calea, 
care produce ură, noi nu vom urma pe 
domnul deputat Stefan Pop Cicio, şi nici 
pe altcineva, (Ovaţiuni. Aplause) pentrucă 
aceasta stă in contrast cu obiceiurile noa
stre culurale“. (Aprobări. Aplause. Oratorul 
e felicitat.) —

Aşa dară nu noi avem motiv să ne 
plângem, ci Saşii. Nu ei ne-au făcut nouă 
nedreptăţi în trecut, ci noi lor, atunci când

am năvălit asupra lor şi ei nu voiau să ne 
primească cu nici Un preţ pe pământul să
sesc. Dar a venit Iosif II şi a decretat con- 
civitatea 1 Rămâne acum în sarcina dlui 
Schuller să lămurească chestia, cum s’a în
tâmplat, că cu toată împotrivirea lor, noi 
totuşi ne aflăm pe fundul reg'u, cu ei îm
preună, şi ne aflam şi pe vremea lui losif 
D, în număr atât de însemnat, încât acest 
drept şi înţălept împărat s’a văzut îndem
nat să iee măsuri, ca Saşii să nu ne mai 
trateze ca pe nişte sclavi. Iar aceea ce 
vrem să constatăm noi de astădată, este nu
mai, că înainte cu 50 de ani, alţi Saşi, 
poate tot atât de cuminţi ca dl Schuller, 
erau de altă părere şi recunoşteau, că în
tru adevăr nedreptate ni s’a făcut în trecut 
din partea lor. Când s’a pertractat adecă 
în dieta Ardealului, ţinută în Sibiiu la anul 
1863, proiectul de lege despre egala îndrep
tăţire a naţiunei române cu celelalte trei 
naţiuni ale Ardealului, în numele deputa
ţilor saşi din dieta aceea, deci în numele 
întregei naţiuni săseşti, deputatul Trau- 
schenfels a făcut în şedinţa din 26 August 
a dietei următoarele declaraţiuni:

.înaltă casă! Propăşirea genului o- 
menesc pe calea desvoltării sale spirituale şi 
morale să manifestează de sigur şi prin ne
contestabilul fenomen, că îngustele diferinţe 
de caste, că separaţiunile scutite prin pri
vilegii, aceste eredităţi din secole trecute, 
cari ţin despărţiţi pe oameni de oameni, pe 
naţiuni de naţiuni, dinaintea spiritului tim
pului modern tot mai mult să nimicesc 
şi pier.

îmi iau voie a semnifica acest feno
men, ca pe un caracter de propăşire generală, 
morală şi intelectuală a geniului omenesc, 
de oarece nu poate fi Indoeală, că acela 
e numai resultatul acelei conştienţe, ce să 
lăţeşte tot mai departe şi devine tot mai 
generală, a conştienţei adecă despre demni
tatea ce locueşte în om ca om şi despre 
îndreptăţirea umană ce resultă de aci.

C onştienţa  cea  clară a a ceste i demni
tăţi şi a îndreptăţirii deduse de aici este 
însă peste tot cea dintâi şi cea mai de iipsă 
cerinţă pentru nobilisarra omului şi a na
ţiunilor şi popoarelor, ce constau din oameni.

Numai această conştiinţă poate scuti 
pe individul şi naţiunile întregi de o direc
ţiune, care această nobil täte dăruită de 
Dumnezeu gândului omenesc o degradă şi 
o întină. Numai această conştiinţă dă ga* 
ranţâ sigură pentru ascultarea eternelor legi 
ale moralei.

înaltă casă! Problema cu care e să 
reîncepem noi activitatea legislatorică a 
Transilvaniei, deşteptă în mine, fără voe con
siderările premerse. Noi voim să dăm na
ţiunei române din Transilvania o patrie, în 
care ea pănă acuma a fost numai suferită. 
Voim să dăm patrie cu drept deplin de 
indigenat ambelor ei confesiuni, dintre cari 
una n’a fost recunoscută în autonomia sa, 
ceealaită a fost numai suferită. Făcând aşa 
sevârşim numai un act al dreptăţii.

Au trecut deja 232 de ani, decând na
ţiunea ungară, săcuiască şi săsască din pa
tria noastră conveniră, spre aşi garanta prin 
jurământ solemn cele mai sacre drepturi de 
oameni şi naţ uni, adecă libertatea credin
ţei, susţinerea constituţiunei şi siguritatea 
proprietăţii.

Sunt 232 de am, decând se înfiinţă 
uniunea între Ungurii, Săcuii şi Saşii din 
Transilvania, la anul 1630!

înaltă casă! Naţiunea Românilor as
tăzi încă mai e esclusă din această legătură 
fraţască, deşi fiii aceleia au purtat cu sin
ceritate, au împărţit cu sinceritate toate 
suferinţele acestei patrii cu noi, deşi puţine 
jugăre de pământ cred că sunt în Transil
vania, cari să nu le fi udat ei cu sudoarea, 
cu sângele cel mai hun al inimei lor. După 
părerea mea, e numai un act al dreptăţii, 
ca acum, după ce sistema feudală care Ii 
împedecâ pănă la anul 1848, s’a şters în 
Transilvania, naţiunea română şi confesiu
nile ei să se primească in această legătură 
frăţască. După părerea mea e numai un 
act al dreptăţii, dacă naţiunei române, dacă 
religiunei gr. ort. îi vom deschide in patria 
noastră cea mai deplină îndreptăţire egală 
cu celelalte naţiuni şi,religiuni ale Transil
vaniei, încinse cu legătura uniunii. Cred, că 
vorbesc tocmai în sensul şi spiritul tuturor 
acelora cari se ţin de naţiunile şi religiu- 
nile foste pănă acum pe deplin îndreptăţite, 
dacă, dând fraţilor români mâna frăţască, 
îi vom încredinţa in numele acelora, că-i 
bineventâm din inimă în legătura noastră 
frăţască şi că ne ţinem de cea mai sfântă 
datorinţă de a le tace de aci încolo dreptate 
în toată privinţa, nu numai pentru de a şterge 
nedreptatea timpurilor trecute, ci şi pentrucă 
numai prin aceasta vom putea întemeia pe 
calea cea mai siguiă concordia cea atât de 
trebuincioasă patriei noastre, şi iubirea fră- 
ţască între naţiuni şi prin aceasta înflorirea 
şi fericirea iubitei noastre patrii!“ (Bravo, 
Vivat, Să trăiască).

Aşa vorbeau eu noi şi despre noi Saşii 
de altă dată. Confronteze cetitorii vorbirea 
aceasta, rostită înainte cu 50 de ani în dieta 
Ardealului de deputatul sas Trauschenfels,
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cu vorbirea din 7 Mariié c. a deputatului 
sas Dr. R. Schuller, şi facfi-şi singuri con- 
mentariile.

Noi ne dispensăm de sarcina de a 
le face.

Condiţiunile de pace.
Statele aliate balcanica au îna

intat puterilor mari europene con- 
diţiunile sub cari sunt aplecate să 
lege pace cu Turcia. Ele sunt ur
mătoarele :

1. Ostilităţile să se continue 
pănă la încheierea păcii, deci să nu 
se lege nici un armistiţiu.

2. Ca basă a tratativelor de 
pace puterile maii să iee propune
rea presentată mai nainte reuniunii 
ambasadorilor din Londra, adecă: 
stabilirea graniţei Midia-Rodosto? ce
darea peninsulei Galipoii, cedarea 
celoralalte teritorii de vest, în po
sesiunea statelor aliate balcanice, cu 
escepţiunea Albaniei, ale cărei gra
niţe le va stabili, împreună cu mo
dul de organisare, conferenţa reu
niunii ambasadorilor.

Statele aliate balcanice cer cu . 
toată hotărârea ca oraşele Adriano- . 
pol şi Scutari se fie predate lor, 
înainte de încheerea păcii, şi anume : 
Adrianopolul Bulgariei, Scutari Mun- 
tenegrului.

3. Insulele egeice, împreună cu 
insula Creta, se treacă în proprie
tatea Greciei.

4. Statele aliate balcanice cer 
despăgubire de răsboiu, a cărei 
sumă are să fie stabilită înainte de 
încheerea păcii.

5. Pe seama creştinilor cari re- 
mân şi pentru mai departe supuşi 
ai Turciei, asigurarea drepturilor lor 
naţionale şi religioase.

Se scrie, că aproape toţi repre- 
sentanţii puterilor mari din Londra 
au declarat de esagerate aceste pre- 
tensiuni ale aliaţilor balcanici.

Act de donaţie.>
Actul, prin care domnul D. A. Sturdza, 

marele bărbat de stat al României, a pus la 
disposiţia „Academiei Române“ fundaţiunea 
de 100 mii de lei, despre care am făcut 
pomenire In numărul trecut, e de următoriul 
frumos cuprins:

„Din copilărie am învăţat în casa pă
rintească credinţa creştinească, iubirea de 
muncă şi devotamentul cătră ţară. Aceste 
temelii ale vieţii mi-au fost aşezate de pă- 
riaţii mei, a căror viaţă era pildă vie pentru 
noi, copiii lor.

Iubirea de muncă şi de ordine în viaţă 
a fost desvoltată în noi fără încetare.

Datoriile cătră ţară s’au sădit în noi 
prin tot ce auziam, ce vedeam şi ce învăţam.

Am terminat învăţăturile secundare la 
München, iar pe cele superioare la diferite 
universităţi germane, unde m’am folosit de 
cunoştinţele primite dela profesori învăţaţi, 
apostoli ai adevărului, ai binelui şi ai ştiinţei.

Astfel pregătit am putut ajuta pe frun
taşii ţării la lucrarea cea mare a Divanurilor 
ad-hoc, care a pus temeliile renaşterii şi a 
desvoltării patriei noastre.

Una din instituţiile patriei, în care mai 
îndelungat am lucrat şi de care mai strâns 
am fost legat, este Academia Română, me
nită a conduce şi a desvoita cultura nea
mului nostru. Sunt 42 de ani, de când am 
fost ales membru şi aproape 30 de ani, de 
când bunăvoinţa colegilor m’a onorat cu în
sărcinarea de secretar general.

Pentru a ajuta şi în viitor Academia 
Română în activitatea ei, fac acestei lnsti- 
tuţiuni în ziua împlinirei vârstei mele de 
optzeci de ani, la 25 Februarie 1913, dona- 
ţiunea unui fond de lei 100,000 (una sută 
mii) în efecte de rentă 4 la sută amortibilă 
din 1905 convertită, Emisiunea de 424.613,000 
lei cu cuponul de 1 Aprilie 1914 şi anume:

Lei 70,000 (şaptezeci mii) In 14 bucăţi 
de câte 5000 lei,

Lei 30,000 (treizeci mii) în 60 bucăţi 
de câte 500 lei.

Această donaţiune va forma un fond 
inalienabil cu numele : „Fondul Dimitrie A. 
Sturdza“.

Venitul aşestui fond va fi întrebuinţat 
de Academie precum urmează:

1. Conform regulamentelor Academiei 
Pentru fondurile cu destinaţiune specială, se 
> or reţinea 1 la sută pentru fondul pensiilor

funcţionarilor şi 15 Ia sută pentru cheltuie
lile generale ale Academiei.

2. Restul venitului va fi întrebuinţat 
în două perioade alternative de câte patru 
ani, în modul următor:

a) în patru ani consecutivi se va con
stitui o bursă pentru studiul agriculturii şi 
al ştiinţelor agrare la şcoalele speciale şi la 
universităţi în Germania, fiind adânc con
vins că întărirea materială şi culturală a 
unei ţări atârnă dela înălţarea vieţii ei a- 
gricole.

Bursa va fi dată şi bursierul va fi su- 
pravrghiat de comisiunea şi după regula
mentul burselor date de Academie din fon
dul Adamach'.

Bursierul va fi român, fiu de părinţi 
români, care va fi absolvit învăţământul se
cundar în ţară şi ai cărui părinţi nu vor 
avea stare materială îndestulătoare pentru 
a susţinea cheltuielile studiilor lui superioare 
în străinătate.

b) In ceealaltă perioadă de patru ani 
venitul va fi întrebuinţat de Academie pen
tru îmbogăţirea colecţiunilor de istorie na
ţională: manuscripte, documente, monete, 
portrete, hărţi geografice şi altele de a- 
cest fel.

Rog Academia Română să primească 
această donaţiune, în dorinţa ce am de a 
continua să ajut perpetuu activitatea ei 
pentru întărirea şi înălţarea culturii neamului 
nostru românesc.

Făcut în Bucureşti în 25 Februarie 1913.
(ss) D. Sturdza.

N O U T Ă Ţ I.
C ursurile „A sociaţiunii*. Eri, Dumi

necă sara, la orele 5, a vorbit în sala fes
tivă a muzeului „Asociaţiunii*, în faţa unui 
public număros, domnul Ase. Crişanu, prof. 
seminarial, despre , fizica în desvoltarea ei 
de azi*, iar dşoara Dr. Eleonora Lemeny 
şi-a continuat conferenţa despre „drama cla
sică franceză“. Dşoara E. Pitiş a cetit apoi 
mai multe poezii, fiind viu aplaudată.*

De optzeci de ani. Sâmbătă a Împlinit 
anul 80-lea al etăţii baronul Fejérváry Géza, 
fost ministru prezident, iar acum căpitan 
de gardă pe lângă Maiestatea Sa, Monarhul 
nostru. Cu prilejul acesta Maiestatea Sa i-a 
trim's, drept cadou, o statuetă de bronz, 
representând pe Maiestatea Sa. Bătrânul şi 
credinciosul ostaş a primit apoi felicitări 
din toate părţile. *

C ălătoria m oştenitorului de tron . Ar
hiducele Francisc Ferdinand şi soţia sa au 
sosit Sâmbătă în 15 Martie la Miramare. 
Moştenitorul de tron va merge pe la înce
putul iui Iunie în Germania, pentru a re
prezenta pe monarhul nostru la jubileul îm
păratului Wilhelm.

*

îm potriva seryiciu lu i m ilitar de trei 
ani. Pe ziua de ieri, Duminecă, s’a convo
cat în Panteonul din Paris o adunare, în 
care profesorii şi studenţii Sorbonei aveau 
să protesteze contra serviciului militar de 
trei ani. Serviciul acesta este îngreunător 
în deosebi pentru tinerimea studioasă.

*
N eîn ţelegerile  aliaţilor continuă. O ştire 

din Paris spune, că Sârbia şi Grecia s’au 
înţeles intre sine, să nu cedeze Bulgariei 
nici o palmă de loc din teritorul turcesc 
cucerit de armele sârbeşti şi greceşt'.*

Dela „A sociaţiune*. In urma apelului 
adresat de comitetul central Intregei obştie 
româneşti, în special institutelor noastre fi
nanciare, ca să se înscrie membri la „Aso- 
ciaţiune*, aducem la cunoştinţă că pănă la 
data de faţă au răspuns acestui apel, în- 
scriindu-se membri fundatori cu taxa de K. 
400— : 1. „Crişana“ în Brad, 2. „Poporul“ 
In Sălişte, cărora le exprimăm şi pe această 
cale mulţămita comitetului „Asociaţiunii* 
şi rugăm si pe celelalte bănci şi pe toţi 
ceice pot aduce jertfe pe altarul culturei 
noastre naţionale să nu întârzie a se înscrie 
în şirul membrilor fundatori cu taxa de 400 
K. — sau membri pe viaţă cu taxa de 200 
K, — cari se pot achita, eventual, şi în 
rate de câte 100 K. S.biiu, în 14 Martie 1913. 
Biroul Asociaţiunii. *

A m nestie refu zată . Intr’o telegramă 
trimisă la Petersburg, scriitorul Maxim Gorki 
declară, că nu primeşte amnestia, caiei-ar 
face cu putinţă întoarcerea în patrie. Gorki 
scrie, că având îa vedere împrejurările din 
Rusia, preferă să rămâie în străinătate.

*
Ştire aviatică. Terreyon, aviator Pari

sian, s’a ridicat în Versailles pe un mono
plan Blériot la o înălţime de şase mii de 
metri. Sborul a durat 1 oră şi 7 minute. 
Astfel aviatorul a bătut recordul de înăl
ţime, stabilit de Garros, care se înălţase la 
5620 metri.

In m em oria ziaristu lu i. Renumitul pu- | 
bticist englez Stead s’a nenoroct cum se ' 
ştie, în catastrofa Titanicului. Un comitet, . 
sub protectoratul reginei Alexandra din An- I 
glia, dorea să ridice o statue marelui apos
tol al păcii. Planul acesta a fost modificat 
în timpul din urmă, şi adecă: în amintirea 
lui Stead se va clădi în Londra un azi 
pentru femeile şi fetele muncitorilor.

*
N enorocire m are. Se anunţă, că pe la

cul Scutari s’a întâmplat o mare nenoro
cire. O barcă, în care se aflau 65 de femei,
3 copii şi 4 so'daţi, plecaţi din Albania spre 
Muntenegru, a fost surprinsă de o furtună 
grozavă şi s’a scufundat. Toate persoanele din 
barcă s’au înecat. *

Indiferentism  condam nabil Ni se co
munică, că la sinodul protopresbiteral or
dinar al tractului Cluj, convocat pe 28 Fe
bruarie, dintre 36 membri nu s’au presen- 
tat decât 13, şi astfel sinodul nu s’a pu
tut ţinea. Nu avem cuvinte destul de aspre 
pentru a condamna acest indiferentism şi 
uşurătatea, cu care la noi primesc oamenii 
se fie aleşi în corporaţiunile, la ale căror 
şedinţe apoi nu iau parte.

*

0 îngropăciune. In comuna Kadarkút, 
din comitatul Somogy, a răposat băeatul 
unui cârciumar evreu. Rabinul, chemat din 
oraşul vecin, a scăpat trenul şi n’a venit. 
Părinţii răposatului voeau să îngroape bă
eatul fără ceremonie preoţească. Atunci 
preotul reformat din comună s’a prezentat 
în ornate bisericeşti şi, cu învoirea părinţilor, 
a făcut serviciul divin obişnuit la înmor
mântări, rostind şi o cuvântare funebrală. 
După înmormântare i s’a oferit preotului 
un onorar respectabil; preotul însă l-a 
refuzat, *

L istă  şi listă . Intr'un ziar, cunoscut 
de altfel ca cel mai şovinist între publica- 
tiunile periodice din Budapesta, aflăm urmă
toarele : In restaurantul hotelurilor de pe 
malul Dunării se găsesc, pe lângă listele de 
bucate în limba maghiară, şi liste scrise în 
limba franceză. Aprobăm (zice şovinistul 
nostru) faptul acesta, din considerare la 
străinii cari vizitează Budapesta, şi aducem 
laude hotelierilor; însă de altă parte nu 
putem lăuda împrejurarea că aceleaşi bucate 
pe lista franţuzească sunt mai scumpe, decât 
pe lista ungurească, şi anume cu câte 60 
—80 de bani. Jn aşa fe>, se înţelege, este 
cam greu a spori circulaţiunea străinilor 
în capitala urgară, termină acelaş ziar. —
E de dorit, ca prevederea şi cuminţirea 
confratelui să nu fie de durată prea scurtă, 
ci să-şi facă drumul şi mai departe în ori ce 
chestiune de importanţă pentru viitorul ţării.*

R egele în tre  cu legători. Alfonso, regele 
spaniol, s’a prezentat Mercurea trecută în 
tipografia unui ziar din Madrid, ca să vadă 
cum se tipăreşte o gazetă. S’a interesat de 
toate lucrurile din tipografie, şi mai, ales de 
maşina de cules. Cu fiecare dintre culegă
tori s’a întreţinut câteva minute. Unul din- 
tr’inşii a cules vorbele: „Trăiască regele 
democrat!“ Regele Alfonso, a mulţămit pentru 
atenţiune şi, drept amintire, a dus cu sine 
şirul cules.

*

La fondul V ictor şi Eugenia T ordăşianu,
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuni 
unii meseriaşilor s bieni, au mai dăruit: de
legaţii conferenţei învăţătorilor români, ţi
nute în Cluş, dnii Clement Grivase, director 
şcolar (Năsăud), Mihail Crăciun învăţător 
in Hodoş (comit Oaraş-Severin), Teodor 
Mureşanu, învăţător în Blaja (Sălaj) şi 
Constantin L;uba, învăţător (Lugoş), fiecare 
câte 1 cor.; Emil Pinciu, sodal pardositor 
(Răşinari-Orăştia), 70 bani, Maria Joandrea
n. Lechinţanu, în amintirea soţului său Torna, 
econ., 1 cor.; loan Imbăruş, învăţător (Sibiiu), 
cu prilejul botezului fiului său Liviu, cor. 1-20 
şi Teodor Muica, paroh (Erdo-Sângeorgiu),
1 cor. *

în trunirea fo ş tilo r  co leg i. Un plan in
teresant voesc să realiseze bărbaţii repu
blics franceze, cari în 1876 au trecut exa
menul de bacalaureat la liceul din Bar-le- 
duc. Au de gând să reînvie pe câteva mo
mente clasa lor de odinioară astfel, că se 
vor întruni pe un ceas în sala de învăţă
mânt, unde fiecare dintr’inşii are să-şi o- 
cupe locul cel vechi din bancă. La catedră 
vor veni foştii profesori, unul după altul, 
şi vor ţinea, după putinţă, prelegeri ca şi 
In vremile dispărute. Unul dintre elevii a- 
cestei clase este însuşi Poincaré, care cum 
se ştie a făcut o carieră frumuşică şi este 
astăzi preşedinte al republicei. Poincaré a 
primit cu deosebită plăcere planul foştilor 
săi colegi şi a promis, că va veni la întâl
nire şi îşi va ocupa locul avut in şcoală. 
Se mai comunică, pentru lin’ştirea bătrâni
lor şcolari, că domnii profesori nu le vor 
da întrebări prea grele; căci s’ar putea în
tâmpla, ca însuşi dl Poincaré să rămâie 
dator cu răspunsul şi să obţie o notă 
slabă. *

R ăsbunarea cerşitoru lu i. In Praga a
murit un cerşitor cunoscut in tot oraşul. In 
hainele sale sdremţoase s’a găsit un testa
ment, in care cerşitorul face următoarele 
disposiţiuni: Din averea mea să se dea 500 
de cor. proprietarului de case X. la care 
câte odată am găsit adăpost într’o cămară 
fr garoasă, 200 de cor. femeii N. care mi-a 
dat când şi când o cămaşă spălată ; alte 
200 cor, poliţistului care m’a arestat pentru 
cerşitorie; 25 de cor. las familiei Y, care 
de câteori i-am cerut milă, totdeauna m’a 
aruncat pe scară — şi aşa mai departe. Ceea 
ce pare cam curios, e faptul, că cerşitorul 
n’avea nici o avare; ear „testamentul“ 
şi l-a scris de aceea, ca să năcăjască per
soanele, asupra cărora n’a putut să-şi răs- 
bune în viaţa pământească.♦

S u frag ete le  su n t n eo b o site . Din Lon
dra se vesteşte, că luptele sufragetelor nu 
dispar dela ordinea zilei, ci se poartă cu 
stăruinţă şi cu mult temperament. La o a- 
dunare, ţinută Marţi in Nottingham, discuţia 
a degenerat în bătae. Publicul nu voea să 
asculte pe dşoara Kenny, care era prezi- 
denta întrunirii, ci a provocat un sgomot 
asurzitor, a aruncat rachete, ba s’au dat şi 
câteva puşcături de revolver. Domnişoara 
prezidentă, însoţită de statul său major, a 
scăpat cu multă greutate pe o uşă laterală. 

*
F em eea m arocană. Dşoara Alice Lagey, 

care a trecut doctoratul şi a petrecut mai 
multă vreme In Maroc, a publicat zilele a- 
cestea câteva ştiri de interes despre colo
nia sudică franceză. Chestiunea negoţului 
cu sclavi, scrie dama franceză, există şi as
tăzi în Maroc. In anumite piaţe din oraşele 
marocane se ţin de trei ori târguri pe săp
tămână. In corturi mici sunt aduşi spre 
vânzare copii, femei, bărbaţi şi babe. Vân
zarea se face prin licitare. Cumpărătorii 
cercetează dinţii, părul, pielea şi tăria scla
vilor. Preturile sunt foarte variate. Un băr
bat de 24 de ani costă cam 70 de coroane. 
O fată între 10 şi 20 de ani este vânduta 
uneori cu 500—700 coroane. Copiii mici 
nu au aproape nici o valoare. Femeea, care 
ştie fierbe, e vândută cu 300 coroane, câte
odată şi mai scump. A patra parte din 
preţ să plăteşte ca dare în cassa sultanului 
de Maroc. Soartea sclavelor nu este fireşte 
de invidiat. Există haremuri, ale căror zi
duri cuprind 400 de femei, ba chiar şi mai 
multe. Ori care negustor, fie cât de neînsem
nat, are cel puţin 20 de femei. Monogamia 
se practică numai la omul, care n’are nici 
un ban. Sultanul ţine harem atât în Fez, 
cât şi în alte oraşe. In toate haremurile 
sultanului se găsesc permanent cam trei 
mii de femei, care costă o sumă uriaşă de 
bani. Sunt păz.te de eunuci şi pedepsite 
mai ales cu bătae: dela 25 până la 100 
lovituri cu bastonul. Bătaea dată de mâna 
sultanului este un deosebit favor. In ase
menea împrejurări nu este mirare, că sinu
ciderile sclavelor sunt foarte dese.

Poşta ultimă.
Insu ltarea României.

In şedinţa de Joi a camerei bulgare, 
un deputat cu gură nespălată a adresat in
terpelaţie guvernului, dacă e adevărat, că 
a promis cedare de teritoriu României, la 
adresa căreia marele patriot bulgar a avut 
numai vorbe de insulte, drept recunoştinţă, 
că România i-a dat posibilitatea de a ajunge 
membru al unui parlament independent bul
gar. Acest Spizarevsky, (aşa se numeşte 
dumnealui) a presentat şi o rugare a celor 
19 comune, cari sunt destinate se treacă 
în proprietatea României, şi cari protes
tează în contra „aroganţei României* şi 
„cu scârbă să gândesc la posibilitatea de 
a ajunge în sclăvie românească, obicinuite 
fiind până acum cu libertatea“.

Marele orator a declarat apoi cu voce 
puternică, care sigur s’a auzit şi la Bucu
reşti, că de bună voe Bulgarii nu dau nici 
o palmă de loc din teritorul bulgăresc. (Si
gur, că doară nici Grecul nu se duce la 
temniţă de bună voelj

A răspuns ministrul-president bu'gar 
Geşov, protestând în contra tonului interpe- 
lantului şi in  contra espresiilor neparla
mentare întrebuinţate de el. In meritul che
stiei spune, că pe seama Aromânilor din 
Macedonia a promis autonomie bisericească 
şi şcolară, a promis apoi derimareâ forti
ficaţiilor dela Silistra şi cedare de un mic 
teritoriu, — alta n’a promis. Asupra dife
rendului se vor pronunţa acum marile pu
teri, în cari Bulgaria poate să aibă toată 
încrederea. Guvernul are speranţă, că pu
terile vor afla o formulă, care nu numai 
pentru acuma să reguleze chestia, ci se 
facă pentru totdeauna imposibilă înduşmâ- 
nirea acestor două state, cari au trăit până 
acuma în raporturi de bună prietenie.

Răspunsul a fost luat la cunoştinţă.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învaţătorese 

din comuna bisericească V ârtop, se escrie 
concurs cu termin de 15 z le dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 800 coroane solvite în rate lunare 
anticipative din cassa bisericei, iar pentru 
restul pană la 1000 cor. i se dă în folosinţă 
pământul numit la „Soneşti*.

Cvartir în natură şi 1 stângin lemne 
de foc.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu în terminul arătat îndato- 
rându-se concurenţii a-se prezenta în o Du
minecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta, şi a face cunoştinţă cu poporul.

A b ru d , 25 Februarie 1913:
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Abrudului, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popovlciu
protopresbiter.

Nr. 141/1913. (70) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III. 

P orcu rea  prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima apariţie în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii să se prezinte în 
parohie, — cu prealabila ştire a protopopului, 
— pentru a face cunoştinţă cu poporul, a 
cântă şi cuvânta.

G eo ag iu , 22 Februarie v. 1913.
Oficiul protopresbiteral al ti actului 

Geoagiu în conţelegere cu comitetul parohial,
loan Popovici

protopop.
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Mâncări de post!!!
La băcănia N. ONiJIÜ, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (museani) şi anguila marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de’ lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica in 8 calităţi, eeain rusesc 
de Popoff în 15 calităţi, prăjituri 
pentru eeaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorg.ul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 2—
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Aviz.

m ? S ă  sprijinim arta  română. -® s
Aduc la cunoştinţă on. public, că după 

un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’ami stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uieu fin, c a : Ico n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feiiu l de 

! aurituri până la  ce l mai fin aur veritab il, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Nicolae Macin,

(46) 59— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

jrfspirin-
(cu n oscu tu l m ijloc a lin a t or de dureri)

J f  se su b stitu e  p r in  d iverse p rep ara te  fără- va- 
=  loare. Ca să. p rim iţi p ro d u c tu l veritab il, cum - 
=  p ă ra ţi n u m a i în  fo rm a T ablete de A sp ir in  
=  în  pac lie ta rea  o rig in a lă  conform  desem nu lu i 
=  acesta , (un  tub  conţine 20 tab le te  ă  0,5 gr.
=  p re ţu l K  1-20 cu  tim bru  A spirin .
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A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arliidiecezană în Sibiiu

Din carnetul nani dascăl.
Studii şi articole

de

Ion Matei ii.
P reţu l co r  1 5 0  +  porto 2 0  fii.
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„BIBLIOTECA ŞAGUNA“
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAŞ, SĂL1ŞTE 

A apărut şi se află de vânzare la 

Librăria arliidiecezană, în Sibiiu 
Nr. 1.

însemnătatea bisericii
Nr. 2.

Despre pocăinţă
Nr. 3.

La ziua sf. Andreiu
N . 4 -5 .

Temeliile traiului nostru
Nr. 6 -7 .
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cassă de economii, soc, pe acţiuni în Noul-Român (Olâhojfalu).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Noiana“, societate pe acţiuni in Noul-Român 

(Olahujfalu) prin aceasta se convoacă la

a  V l-a  adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinea în Noul-Româa, la 31 M artie stil nou 1913, la 9 o^e a. m. în localitatea 
societăţii.

Obiectele puse ia ordinea zilei sunt:
1. Constituirea adunărei generale.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare, şi aprobarea bilanţulu 

pro 1912.
3. Distribuirea profitului curat, couform bilanţului.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.
Acei domni acţionari, cari voesc a participa la această adunare generală în persoană, 

sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a depune, — conform §-ului 17 din statute, — actiile 
scrise pe numele lor, precum şi actul de plenipotenţa, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea 
adunărei, la cassa societăţii, — pe lângă revers.

(74) t—1 Direcţtnnea,

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A c tiv e — V agyon. Mérleg számla 1912 dec. hó 31-én. P a s iv e — T eher.

K f

Cassi ín numărar — Pénztár készlet . 1,416-73
Escont — Bank v á l t ó k ........................... 153,385 —
Credite hipotecare— Jelzálogos kölcsönök 7,640-—
Debitori — Folyó szám la...  2,554 61
Acţii de bancă — Készvények . . . .  1,800"—
Mobiliar — Felszerelés . . . 890 03 

lC°/0 amortiz. — 10% leírás . 90 03 800 —

167,596-34

K f

Capital societar — Részvénytőke . . . 42,000'—
Fondul de rezervă — Tártaiét alap . . 9,094 60
Interese transitoare — Átmeneti kamatok 2,540' —
Dividende neridicate --  Fel nem vett osz

talékok..........................................................  112-—
Creditorii — Hitelezők................................  385-33
Depuneri — B e t é t e k ................................ 75,593-92
Keescompt — Visszleszámitolás . . . 34,483'—
Profit net — Tiszta nyereség . . . .  5 387 49

167,596 34

Contul profit şi perdere.
E şite— K iadás, Nyereség és veszteség számla. Intrate—B evéte lek .

Interese la dep. — Betéti kam. 4,21C'80 
Interese la reescont — Visszle- 

számitolási kamatok . . . .  2,557-£0
Spese de birou — Irodai költségek . 
Maree de prezenţă — Jelenléti diiak
Chirie — H á zb ér ...........................
Salare — F iz e t é s e k .....................
Porto postal — Posta díj . . . 
Contribuţiune — Adó . . . .  
Competinţe de timbru — Illetékek 
Amortizare 10% din mobiliar — 10%

szerelési tör lesztés.....................
Prolit net — Tiszta nyereség . .

fel
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6,768-10 
578-69 
22360  
100 —  

1,200 —  

97 98 
1,384 63 

421T0

9003  
5,387 49

10,251-62
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Interese — Kamatok: 

dela cambii escontate — leszá
mítolási váltók után . . 13,356 24 

dela credite hipotecare — Jel
zálogos kölcsönök után . 352 70 13,708 94

Proviziuni — Jutalékok................................ 2,542-68

16,251 62

N oul-R om ân , la 31 Decemvrie 1912. — O láh u jfa lu , 1912. december hó 3 1-én.
M em brii d i r e c ţ iu n i i :  — Ig a z g a tó s á g i ta g o k :

A urelian N egruţiu m. p., preş. A lexandru Bugner m. p. M aximilian Budac m. p. 
Lazar C ocoş m. p. loan Giurca m. p. Aurel Oprean m. p. Lesm ann Arnold m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le am aflat în de
plină consonanţă cu registrele institutulu. — Alulirt felügyelő bizottság jeleu mérleg-szám

lákat megvizsgálta és az intézet könyveivel teljes ősszhangzásba és rendben találta.
M em brii c o m ite tu lu i  de s u p ra v e g h ia r e :  — F e lü g y e lő  b iz o t t s á g i  ta g o k :

loan Pop David m. p., preş. loan H olerga m. p. Dr. G eorge M oldovan m. p. 
V asile Áron m. p. N icolae Balu m. p. Lesm ann Mór m. p.

Iosif Oncioiu m. p., revizor expert al „Solidarităţii“.
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Ara onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiţi pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbnrger Urbrân"
(“Vechea, "bere

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „ S i e b e n b ü r g e r  U r b r i i u 46.
Ca stimă: Kudolf Habermann

proprietarul fabricei de bere,
(7i) 2-20 S i b i l i n .  — I S T a - g ^ s z e b e n . .
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